

## П Р И З И В

Съграждани,

Според сега действащата енергетична програма след десет години в България ще има осем енергоблока за производство на атомна енергия. Два от тях ще са в непосредствена близост до опасен в сеизмично отношение район. Става дума за тези в АЕЦ "Белене", които ще замърсяват околната среда в топлинно отношение. Според неясни публикации в печата и съвсем мъгляви слухове на различни места в страната се предвижда строителството на атомни топлоцентрали. Също след десет години първите реактори на АЕЦ "Козлодуй" ще са в период на подготовка за консервация или вече консервирани.

Към 2025-2030 г., когато ще са живи децата и внуците на сегашното средно поколение, всичките осем реактора ще трябва да бъдат погребани и/или консервирани. никъде по света, никой досега не е решил какво да прави с отработеното ядрено гориво. През близките няколко години то ще продължава да се изнася за Съветския съюз, но там все-повече нараства силата гласовете против приемането на радиоактивни отпадъци отвъд. Реална е перспективата след време то да си остане в страната, но за сега няма концепция и технически възможности за неговото безопасно складиране.

Сегашното поколение, както и всички останали граждани имат право да са сигурни в благополучното бъдеще на своите потомци.

В същото време обаче, широката общественост не познава радиационната обстановка в страната. Досегашната политика на властите в тази област се основава на ведомственната тайна и дори както показва поведението им след Чернобилската катастрофа — пряка дезинформация. Всички сведения за експлоатацията на АЕЦ и радиационната обстановка потъват в Управлението на гражданската отбрана и Комитета за използването на атомната енергия за мирни цели. Те информират висшето ръководство и различни международни инстанции, както и висшата номенклатура, но не и населението.

Хората не знаят нито какво ядат, нито какво да правят при повишен радиационен фон, ориентират се по слухове, тревогата им нараства. Народът трябва сам да се запознае със състоянието на атомната ни енергетика, радиационната обстановка и проблемите за самозащита на гражданите.

Ето защо **ЕКОГЛАСНОСТ** призовава към следното:

1. Необходимо е да се създаде непрекъсната действаща система за публична информация и обществен, включително индивидуален, контрол върху радиационната обстановка в страната.
2. Необходимо е да се преразгледа и публично да се обсъди породената от екстензивната ни икономика програма за развитие на българската атомна енергетика. Целта на обсъждането следва да е преориентирането на икономическите структури към използване на енергоспестяващи технологии.
3. Необходимо е да се замрази строителството на АЕЦ "Белене" и изобщо на атомни реактори от какъвто и да е тип, за в бъдеще то да става само след допитване до народа, а освободените се средства да отидат както за търсенето на традиционни и нетрадиционни алтернативни на атома енергоизточници, така и за радиационното обезопасяване на топлоелектрическите централи.

Сдружение **"ЕКОГЛАСНОСТ"**  
и други граждани.